



岁月静好 只因有你

市公安局与本报联合评选郑州首届“我最喜爱的人民警察”



更多候选人事迹请关注

郑州晚报官方微信和《身边》客户端

12月13日至23日,每天通过郑州晚报、郑州晚报微信公众号、身边客户端等多种平台展示候选人。26日零时起开始投票,持续7天。届时,市民可通过郑州晚报制作的投票网页和手机端(微信、客户端)投票页面来进行,民警可通过“郑州公安”微信号制作的专题投票页面来进行。2017年2月,郑州首届“我最喜爱的人民警察”评选活动颁奖典礼举行。

郑州首届“我最喜爱的人民警察”候选人展示

5号候选人:

丰产路分局案件侦办大队副大队长 毛军 铁血刑警助学藏族女童

推荐人:丰产路分局局长 叶志斌

推荐词:有种爱穿越雪山草原更加妩媚,有种爱跨越地域时空更加绚烂。从2008年到2014年,2500多个日日夜夜,他在攻坚克难、屡破大案的同时,用慈父般的爱心点燃了一名藏族女童奋进的希望之火,用无微不至的体贴关爱帮助其成长成才。他用跨越民族的大爱善举,谱写了一曲“警民心连心、藏汉一家亲”的最美乐章!

个人荣誉:获得河南省中原卫士、郑州市政法系统先进个人、郑州市优秀人民警察等称号,多次被评为市公安局优秀共产党员、先进工作者,荣立个人二等功1次、三等功2次。



同事迎接成功抓捕嫌犯归来的毛军(右)

从一款网游入手 解救出20多名被拐孩子

毛军自2000年由卫辉市公安局调任原金水分局刑侦大队重案队指导员以来,一直奋战在刑侦工作第一线。

2005年1月24日,阴历腊月十五,在金水区某村菜市场发现一具男尸。毛军连续几天到看守所对在押的涉嫌抢劫的犯罪嫌疑人进行逐一提审,最终获得重要线索,并带破系列抢劫案件6起。

2007年3月8日,郑州市民羊某16岁的儿子从网吧回家途中失踪。毛军从羊某儿子常玩的一款网络游戏入手,

历时40多天,辗转浙江、山西、河南三省,最终将羊某儿子的30多名网络游戏好友全部找到,并从其一名游戏好友处得知,他前不久在一款新网络游戏中见到过羊某儿子。依据这一线索,毛军又通过不懈侦查搜索,在某市一家黑网吧内找到了遭诱骗和非法拘禁的羊某儿子和其他20余名被骗青少年。

10多年来,毛军和同事一起先后侦破各类命案要案400多起,抓获各类违法犯罪嫌疑人500余名。

大年三十夜 还在为受害人发还被骗钱款

2004年底,毛军和同事侦破了一起涉案金额100多万元的诈骗案。为尽快退还赃款,毛军放弃年度休假机会,最终赶在大年三十晚8点前,除一名外地受害人外,将其余涉案赃款全部发还。

伴着大街上此起彼伏的鞭炮声,毛军收拾东西准备回家,这时最后一名受害群众给毛军打来电话,说她是一位列车员,此刻正在重庆回郑州的列车上,

两个小时后才能到达郑州,恳请毛军当晚把被犯罪分子骗走的“辛苦钱”返还给她,以便过年时和家人有个交代。

大年夜晚晚上10点半,在寒冷的站台上,当这位列车员接到毛军递过来的2万元钱时,感动得热泪盈眶。

几年来,毛军先后为群众做好事30余件,不仅用实际行动践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言,也用自己的平凡善举温暖了一位位群众的心田。

藏族女童的郑州“警察阿爸”

2008年汶川地震发生后,毛军一家和正在上小学三年级的藏族女孩卓玛一家建立结对帮扶关系,并于2008年6月中旬将卓玛接到了郑州。

为让卓玛尽快从地震的阴影里走出来,毛军对卓玛倍加呵护,给卓玛精心准备了独立的卧室,还带着卓玛到处游玩。

为让卓玛接受良好教育,毛军请单位组织出面,千方百计联系了一所重点小学。

由于阿坝、郑州两地的小学教材不同,卓玛读三年级了还没学过26个英文字母。为帮助卓玛赶上学习进度,毛军

请来家教,买来小学一至三年级的英语课本和教学磁带,只要有时间就陪着卓玛学习英语。在期末考试时,卓玛第一次考英语就得86分,成绩在班上排名前列,让老师和同学刮目相看。

特别在每年寒暑假时,为了让卓玛尽快见到久别的父母,毛军每次都早早地为卓玛预定好回阿坝的飞机票,还动员身边的亲戚同事把家里不用的衣物洗净打包,让卓玛带回去送给阿坝的藏族乡亲。

寒来暑往,一晃7年过去了,毛军在卓玛身上倾注了大量的感情和心血。

6号候选人:

犯罪侦查局五支队三大队大队长 沙丽敏 监控屏幕前的女神探

推荐人:犯罪侦查局五支队支队长 薛伟刚

推荐词:她,虽然没有直面生死,但遍布街头的监控探头是她追踪犯罪嫌疑人的“利器”,在一帧帧的光影世界里争分夺秒,与时间赛跑,努力还原着嫌疑人体貌特征和逃跑路线,用剑胆琴心,铁血惟坚诠释了刑侦民警的执著与忠诚。

个人荣誉:先后获得河南省十大杰出中原卫士、郑州市公安局命案侦破先进个人、郑州市公安局刑侦工作业务能手等称号,荣获“郑州市五一劳动奖章”,立个人一等功、三等功和嘉奖各一次。



沙丽敏在监控前研判案件寻找线索

从零开始练就“鹰眼”神功

2006年,郑州市公安局决定组建原刑侦支队信息侦查大队。先后在市局科通处、110指挥中心、原刑侦支队刑科所工作过的沙丽敏毛遂自荐加入。就这样已经进入警14年的沙丽敏,从零开始走上了信息侦查和视频侦查岗位。

为了练就“看得准、看得快、不出错”的“眼功”,沙丽敏一天到晚把自己关在监控室里,仔细分析监控画面中不同人、

车、物的主要特征,认真对比同一物品在不同监控、不同角度下颜色、形状、清晰度等方面呈现的差异,深入研究监控画面在夜间与白天的区别,时间久了硬是练出了半小时不眨眼、快速发现关键细节的“火眼金睛”。她还给自己定下了每天找到10个目标行动轨迹的任务。

为了熟悉监控探头的分布位置,她几乎跑遍了城区的大街小巷。

海量视频里找出破案线索

2014年1月24日,经开区内一名按摩女被杀死在出租屋内。沙丽敏带领同事调取近2000个小时的视频进行比对,准确将嫌疑人逃窜方向锁定,指引同事们将其抓获。

2014年6月27日,惠济区某宾馆西围墙处的一辆面包车内发现一具高度腐烂男尸。她带领同事调取沿线8000

多GB、数万个小时的视频资料,连续熬夜一个星期,为破案提供了关键线索。

10年间,她沉浸在图像王国里和犯罪分子斗智斗勇,虽然经常腰酸背痛、头晕眼花,她却却说:“画面一个个看下来,一步步接近真相,用我的双眼让犯罪分子无所遁形,这种感觉真好!”

使出八字绝招 反复“折磨”自己

2015年3月29日,高新区发生一起故意杀人案。沙丽敏和同事们仅找到了一段模糊不清的视频,由于缺乏其他线索,案件侦破一时停滞。在困境面前,沙丽敏在综合各方面信息、再次勘查现场和深入走访调查的基础上,终于在一闪而过的几帧画面中,发现了一个尾随在受害人身后的淡淡黑影。随后,沙丽敏又对这个黄豆大的黑影逐帧分析了近6个小时,果断判定犯罪嫌疑人身穿深色服装,骑一辆带有白色车筐的自行车,并准确分析出了犯罪嫌疑人的

逃跑方向,让案件迎来转机。沙丽敏和同事们又“以车追人”,追踪至距离中心现场1.6公里处,找到犯罪嫌疑人在发案前后的活动轨迹和最终落脚点,为成功抓获作案嫌疑人范某提供重要支撑。

几年来,沙丽敏先后为30余起重特大疑难案件侦破提供了关键线索。同事问她有什么“绝招”,她说:“我的方法就是八个字‘认真地看、不断地想’!”

在每个疑难案件中,她宁可反复“折磨”自己,也要在挑战不可能中为案件打开突破口。